
»Narava nas vsako leto bolj nazorno opominja, da z 
njo ravnamo mačehovsko. Poplave, suše, plazovi, 
velikanski otoki plastike v oceanih so žal vse pogostejši 
argument, da moramo temeljito spremeniti odnos do 
našega planeta. 
Samo Evropska unija letno proizvede več kot 2,5 mrd. 
ton odpadkov, od tega v Sloveniji več kot 8 mio. ton. 
S prenovo in recikliranjem obstoječih materialov in 
izdelkov ter s podaljševanjem njihove uporabne dobe 
zmanjšujemo količino odpadkov. Ta načela krožnega 
gospodarstva mora podpirati vsaka razumna politika. 
Ne samo v besedah, ampak predvsem v dejanjih.«

Mag. Alenka Bratušek,  
ministrica za infrastrukturo

»Povečanje zmogljivosti slovenske železniške infrastrukture 
je nujno za doseganje ciljev trajnostne mobilnosti. 
Gradnja drugega tira Divača–Koper je le majhen del 
tega mozaika, a prizadevali si bomo, da se bo tudi z 
našo pomočjo spremenila miselnost ljudi in bodo 
turistične kraje na Obali raje obiskali z vlakom kot pa z 
drugimi oblikami prevoza.«

Matej Oset, MBA,
 generalni direktor 2TDK

»Projekt Drugi tir predstavlja velik poseg v okolje, zato 
se nam zdi pomembno, da okolju nekaj tudi vrnemo. 
Viške izkopanega materiala iz predorov se trudimo v 
čim večji meri uporabiti pri drugih fazah dela, zemeljski 
izkop z delovišč pa odvažamo na območje, kjer bomo 
po končanem nasutju zasadili oljčni nasad. Tako bomo 
degradirano območje ponovno oživili in predali v 
uporabo domačinom.«

Marko Brezigar,  
direktor 2TDK

»Projekt izgradnje drugega tira je s pretežno tunelskim 
potekom trase dokaj specifičen, saj se srečujemo z 
velikim presežkom izkopanega materiala, ki ga vsega 
ni moč uporabiti pri sami gradnji. Uporaba dobrih 2 
mio. m3 neuporabnega materiala, fliša in zemeljskega 
izkopa predstavlja finančni in okoljski izziv že od faze 
zasnove projekta dalje. Rešitev, ki vključuje njegovo 
uporabo pri gradnji pristanišča Koper, sanacije bližnjih 
kamnolomov in ureditev degradiranega območja 
Bekovec, predstavlja dober primer uvajanja koncepta 
krožnega gospodarstva v gradbene projekte.«

Dr. Aleksander Srdić,  
UL FGG, član Nadzornega sveta 2TDK

DRUGI TIR JE PODZEMNA PROGA 
Že načrtovanje proge drugega tira je bil izziv, saj mora 
nova proga na relativno kratki razdalji v občutljivem 
okolju premagati kar 430 metrov višinske razlike med 
Divačo in Koprom, kar je možno samo s sodobnim 
pristopom gradnje – s predori. Kar 75 % ali 20 kilometrov 
proge bo v sedmih predorih. Skupna dolžina vseh 
predorov s servisnimi cevmi bo 37,4 kilometra. S tem je 
27,1 kilometra dolga proga drugega tira del globalnega 
trenda, ki je usmerjen v predorsko gradnjo. 

Predori so predvsem trajnostna transportna rešitev, ki 
ima številne prednosti. So trajne konstrukcije z dolgo 
življenjsko dobo. Vpliv spremenjenih podnebnih pogojev 
je na predore omejen, zato jih uvrščamo med trajnostne 
rešitve. Ker je vsaj 95 % izkopanega materiala iz predorov 
drugega tira mineralna surovina, ki se v nadaljevanju 
uporabi, uvrščamo drugi tir tudi med vzdržne investicije. 

V času gradnje predorov in kasneje med obratovanjem 
proge bodo emisije delcev, hrupa, vibracij omejene na 
majhno območje portalov. Prav tako predori omogočajo 
neoviran prehod živali na površju in zasedajo manj 
površin, zato imajo omejen vpliv na krajino. Kontrolirano 
okolje predora ščiti tudi naravno okolje pred morebitnimi 
izlivi nevarnih snovi. 

Predori zasedajo manj prostora in imajo manjši vpliv na 
življenjski prostor človeka. Njihov vpliv na obstoječe poti 
je praviloma omejen in zato ne spreminjajo ustaljenih 
migracij. Predorska gradnja prinaša številne prednosti, 
vzdrževanje bo enostavnejše in cenejše, je pa za 
naročnika in izvajalce dražja in zahtevnejša gradnja. A 
tudi priložnost za pridobivanje novih znanj in izkušenj. 

Na drugem tiru bodo hitrosti do 160 km/h za potniške 
in do 120 km/h za tovorne vlake, krajši bo potovalni 
oz. transportni čas, predvsem pa bo železniški promet 
postal konkurenčen cestnemu prometu in prispeval k 
izboljšanemu ogljičnemu odtisu.

GEOLOŠKA SESTAVA TAL 
Proga drugega tira na poti od Divače do Kopra seka 
strmi Kraški rob, kjer se Kras prevesi v slovensko Istro. 
Na tem geološko barvitem območju se stikata dve 
popolnoma različni kamnini: apnenec in fliš. 

Prvi del proge od Divače do konca prvega predora 
Lokev (T1), ko se približa dolini Glinščice, v celoti 
poteka v apnencih. Nato preide v flišno lusko, ki je 
značilna za dolino Glinščice, ki jo proga premosti z 
zaprtim škatlastim viaduktom Glinščica, in vztraja v 
njej še v začetnem delu predora Beka (T2). Sledi nekaj 
kilometrov dolg odsek apnencev v drugem predoru, za 
tem trasa vstopi v območje flišev, v katerih se nadaljuje 
vse do Kopra. Preostalih pet predorov drugega tira se v 
celoti gradi v flišnih formacijah. 

Na interaktivni razstavi v Informacijskem centru 
drugega tira v vasi Klanec si je mogoče ogledati in 
preveriti geološko sestavo tal na trasi drugega tira.

TRAJNOST MATERIALOV 
Gradnja drugega tira v celoti temelji na konceptu 
trajnosti, kjer razvoj izpolnjuje potrebe današnje 
družbe, ne da bi pri tem ogrozil prihodnje generacije. 

Pri gradnji predorov in viaduktov se uporablja najsodob-
nejša tehnologija in visokokakovostni materiali. Velika 
pozornost je namenjena uporabi lokalnih materialov. 
Vsi vgrajeni materiali morajo imeti ustrezna dokazila, 
da izpolnjujejo vse zahteve glede kakovosti in namena 
uporabe ter zahteve produktnih standardov in tehničnih 
specifikacij.

Pravilna izbira osnovnih materialov ob strogi kontroli 
kakovosti, nadgrajena z optimalno tehnologijo 
priprave, in nenehna skrb za detajle pri vgradnji sta 
zagotovilo za trajnost in dolgo življenjsko dobo 
drugega tira.

ZELENO IN 
KROŽNO 
GOSPODARSTVO
DRUGI TIR 
NOVA ŽELEZNIŠKA PROGA DIVAČA—KOPER

2TDK, Družba za razvoj
projekta, d. o. o.
Železna cesta 18
SI-1000 Ljubljana
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Sledite nam na:
www.drugitir.si
facebook.com/zadrugitir
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»Načrtovani zeleni prehod v podnebno nevtralno družbo 
je priložnost za evropsko in slovensko ekonomijo. 
Na GZS tega cilja ne razumemo kot dodatno breme 
za podjetja, ampak kot priložnost za modernizacijo 
industrije, kar bo prineslo višjo dodano vrednost, nižjo 
porabo energije in seveda manjše obremenjevanje 
okolja. Slovenija ima na tem področju veliko priložnost 
in odgovornost, saj smo četrta najbolj industrializirana 
država v Evropi.«

Vesna Nahtigal,
generalna direktorica GZS

»Najlepše poti so tiste, ki jih skupaj ohranjamo zelene. 
Železnica ponuja alternativo drugim prometnim 
vejam, saj lahko svoje storitve opravi z bistveno 
manj porabljene energije in vključi visok delež 
obnovljivih virov energije pri opravljanju dejavnosti. 
Železniški promet je izjemno energetsko in okoljsko 
učinkovita vrsta prometa, zato je v času razogljičenja 
prometa v svetu izjemno privlačen in promoviran kot 
trajnostni način prevoza. 50 % električne energije, ki 
jo porabijo električna tirna vozila Slovenskih železnic, 
je pridobljenih iz obnovljivih virov energije, kar pri 
prevozu tovora in potnikov železniškemu sistemu 
omogoča znatno manjši ogljični odtis.«

Dušan Mes,
 generalni direktor SŽ

»Prizadevanja za ohranjanje narave in naravovarstveno 
najvrednejših delov v dobro človeške družbe in narave 
kot celote lahko prepoznamo v celotnem procesu od 
načrtovanja, gradnje in kasneje uporabe drugega tira.«

Anica Cernatič Gregorič in Astrid Ličen,  
Zavod RS za varstvo narave

»Drugi tir kot predvsem predorska proga je prvi 
slovenski infrastrukturni projekt, kjer se srečujemo 
s tako velikimi količinami izkopanega materiala 
(približno 4 mio. m3). V družbi 2TDK je pred začetkom 
gradnje ravnanje z viški materialov predstavljalo velik 
izziv. V okviru veljavne zakonodaje smo poiskali način, 
da smo ves izkopani material, ki je čista mineralna 
surovina in je kot tak uporabljiv, okoljsko opredelili kot 
stranski proizvod in s tem zmanjšali količino odpadkov, 
ki nastanejo pri gradbenih delih. Želeli smo ravnati kot 
dober gospodar in spoštljivo do naravnih danosti ter 
hkrati pokazati pot za vse prihodnje tovrstne podvige.«

Alenka Dervarič,  
vodja projektov 2TDK
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EVROPSKI ZELENI DOGOVOR 
Evropski zeleni dogovor je novi program za trajnostno 
rast v Evropi, sprejet leta 2021. Predstavlja ambiciozen 
časovni načrt, s katerim bi do leta 2050 v EU dosegli 
podnebno nevtralnost, ohranili naravno okolje in 
okrepili gospodarsko konkurenčnost. 

Gospodarstvo v EU je še vedno večinoma linearno, 
pri čemer se v gospodarski panogi ponovno uporabi 
le 12 % sekundarnih materialov in virov. Polovica 
vseh emisij toplogrednih plinov, več kot 90 % izgube 
biotske raznovrstnosti in pomanjkanje vode izvira iz 
pridobivanja in predelave virov. 

Krožno gospodarstvo je eden glavnih gradnikov 
Evropskega zelenega dogovora, saj zmanjšuje pritisk 
na naravne vire, je predpogoj za doseganje podnebne 
nevtralnosti do leta 2050 in zaustavitev izgube biotske 
raznovrstnosti.

Krožno gospodarstvo bo imelo neto pozitivne učinke 
na rast BDP in ustvarjanje delovnih mest. Z izvajanjem 
ambicioznih ukrepov krožnega gospodarstva v Evropi 
se lahko poveča BDP EU za dodatnih 0,5 % do leta 
2030 in ustvari približno 700.000 novih delovnih mest.

ZELENO IN KROŽNO 
GOSPODARSTVO NA  
DRUGEM TIRU 
V družbi 2TDK sledimo načelom zelenega in krožnega 
gospodarstva, kjer se viri ohranjajo in viški materialov 
znova uporabijo, s tem pa posledično zmanjšujemo 
čezmerno porabo surovin in energije. 

Med izvajanjem del bo pri gradnji predorov izkopanih 
več kot 4 mio. m3 materiala, za katerega je treba skladno 
z veljavno gradbeno in okoljsko zakonodajo natančno 
določiti način ravnanja. Vedeti moramo, za kakšen 
material gre in kako ga je mogoče porabiti oziroma 
kaj s tem materialom narediti. Pri tako velikih količinah 
materiala to zahteva resen pristop v vseh fazah vodenja 
projekta, tako v času priprave dokumentacije kot v fazi 
izvajanja del.

Izkopani apnenec iz prvega in drugega predora se bo 
v celoti predelal na gradbiščih drugega tira. Večji del 
izkopanega flišnega materiala pa se bo namesto prvotno 
predvidenega prevoza v Salonit Anhovo odvažal v bližnje 
kamnolome, kar prinaša rekultivacijo degradiranega 
območja kamnolomov. S tem doprinaša k pozitivnemu 
vplivu na okolje. Bližina kamnolomov, ki so od trase 
drugega tira oddaljeni nekaj deset kilometrov, pomeni 
krajše prevoze in zato nižje izpuste toplogrednih plinov 
in manjšo zakisanost okolice. 

ŠTEVILKE
•  Pri gradnji sedmih predorov na drugem tiru bo 

izkopanih 4.306.672 m3 materiala.

•  Na delu trase od Divače do Črnega Kala bo iz prvega 
in drugega predora izkopanih 2.539.043 m3 čistega 
apnenca. 

•  Na delu trase od Črnega Kala do Kopra bo v petih 
predorih izkopanih 1.767.629 m3 fliša.

•  Na začetku izkopov vseh predorov je prisoten manj 
čist material, t. i. zemeljski izkop, ki je mešanica 
zemlje, kamenja in mineralov in predstavlja nenevaren 
gradbeni odpadek. Zemeljskega izkopa bo za 
505.880 m3.

RAVNANJE Z IZKOPANIM 
MATERIALOM
Iz predorov Lokev (T1) in Beka (T2) bo izkopanih 
2.539.043 m3 apnenca. V največji meri bo izkopani 
apnenec predelan in uporabljen za gradnjo predorov na 
gradbiščih zgornjega dela proge od Divače do Črnega Kala.

Predori Stepani (T3), Tinjan (T4), Osp (T5-6), Mlinarji 
(T7) in Škofije (T8), na spodnjem delu proge od Črnega 
Kala do Kopra, se gradijo v flišu. Med njihovo gradnjo bo 
izkopanih 1.767.629 m3 fliša, ki bo prepeljan na lokacije 
bližnjih kamnolomov, kjer se bo uporabil za sanacijo 
opuščenih degradiranih delov kamnolomov.

Potem ko je bil na območju Bekovec, ki je bilo ob 
gradnji avtoceste že delno uporabljeno za odlagališče 
izkopanega materiala (mešanice zemlje, kamenja in 
mineralov), najprej zgrajen prepust in so bile izvedene 
vse zahtevane vodnogospodarske ureditve, se je začela 
kontinuirana vgradnja izkopanega materiala iz predorov 
drugega tira do zapolnitve celotnega območja. Po koncu 
del bo površina rekultivirana za kmetijske namene.
.  

IZ DEGRADIRANEGA OBMOČJA  
V KULTIVIRANO POKRAJINO
Ureditev območja Bekovec je primer dobre prakse, ko 
se z nanosom izkopanega materiala, ki je kot zemeljski 
izkop nenevaren odpadek pri gradnji predorov, do 
sedaj degradirano in neuporabljeno območje – 
rekultivira.

Območje Bekovec leži ob hudourniški dolini Krniškega 
potoka pod Črnim Kalom. Vsi hudourniški vtoki so 
zajeti v že zgrajen prepust na dnu doline. Krniški 
potok bo po končanih delih prestavljen na končno 
višino nasipane in rekultivirane površine. Ureditev tega 
območja je omilitveni ukrep posega nove železniške 
proge v okolje.

V času gradnje drugega tira se območje sproti pokriva 
s humusom in ozelenjuje. Po zaključku del bodo 
dokončno rekultivirane površine v večjem obsegu 
namenjene za kmetijsko rabo, del površine pa se bo 
pogozdil z avtohtonimi vrstami grmovnic in drevesnih 
vrst, zasajen bo tudi oljčnik.

FLIŠ ZA NOVE POVRŠINE  
LUKE KOPER 
Z razvojem Luke Koper se je večalo tudi pristanišče. 
Nove površine se pridobivajo s širitvijo v morje, z gradnjo 
prvega in drugega pomola, kasneje še s širitvijo prvega 
pomola, in tudi v zaledju. 

Na Serminu, na približno 52.000 m², Luka Koper ureja 
nov zunanji kamionski terminal, kjer se je za nasipavanje 
uporabil flišni material iz predora Škofije (T8). 

SONČNE ELEKTRARNE  
NA DRUGEM TIRU?
Predvideva se, da bo leta 2050 sončna energija v 
Evropi postala prevladujoči vir, sončne elektrarne pa 
so energetska rešitev, ki skrbi za okolje in nudi visoke 
prihranke pri električni energiji. 

Zato v družbi 2TDK razmišljamo o postavitvi ene ali več 
sončnih elektrarn na različnih lokacijah (deli platojev 
med predori, strehe tehnoloških objektov, opuščena 
območja trase in delovnih platojev). Zanimive so 
tiste lokacije, ki nudijo najbolj optimalne rešitve za 
proizvodnjo sončne energije, ocenilo in preverilo se bo 
tudi njihov potencial in potrebne stroške za postavitev. 

Po prvi oceni bi proizvodnja iz ene ali več sončnih 
elektrarn za lastne potrebe povrnila naložbo v 
petih do sedmih letih. Lahko, da se bo družba sama 
lotila postavitve sončnih elektrarn ali pa bo partner 
investitorjem pri postavitvi na primernih zemljiščih, ki 
so v lasti Republike Slovenije ali družb v njeni lasti, med 
katere sodi tudi 2TDK. 

SLIKA OLJNIKA


